الفصل الثامن
الدرس الأول : جهاز الغدد الصماء والتكاثر
الدرس الثاني : مراحل حياة الإنسان

الدرس الأول : جهازا الغدد الصماء والتكاثر
تعريف الغدد الصماء : هي عبارة عن أنسجة متخصصة تنتج رسائل كيميائية تٌسمى : الهرمونات.
* وظائف جهاز الغدد الصماء

1. الغدد الصماء والجهاز العصبي يعملان على التنظيم والسيطرة في الجسم.
2. الغدد الصماء تُفرز الهرمونات لنقل الرسائل للجسم . 
* عمل جهاز الغدد الصماء على التنظيم والسيطرة في الجسم :
يقوم هذا الجهاز بإرسال رسائل كيميائية وهي الهرمونات عبر الدم إلى أنسجة أو أعضاء في الجسم تُسمى : الهدف . 

مثل : العضلات تستجيب لهذه الرسائل فتغير من نشاطها ، مثل الشعور بالجوع الشعور بالعطش . 

* ملاحظة :في هذه الحالة يكون استجابة الجسم لهذه الهرمونات بطيء .  
* عمل الجهاز العصبي على التنظيم والسيطرة في الجسم :
يقوم هذا الجهاز بإرسال سيالات عصبية سريعة من الدماغ إلى الأعصاب وإلى الدماغ مرة أخرى . 

* ملاحظة : في هذه الحالة يكون استجابة الجسم لهذه السيالات سريع .
أنواع الغدد 

يوجد نوعين من أنواع الغدد ، وهي : 

	النوع
	الغدد القنوية
	الغدد الصماء

	التعريف
	هي الغدد التي تصب إفرازاتها عبر قنوات .
	هي الغدد التي تصب إفرازاتها في الدم مباشرة ( لا تمتلك قنوات).

	مثل
	الكبد ، الغدد اللعابية
	الغدد الدرقية ، الغدد النخامية


س ) ما هي الهرمونات ، وما وظيفتها ؟ 

* تعريف الهرمونات : عبارة عن رسائل كيميائية تنتج من الغدد الصماء إلى الدم مباشرة .

* تأثيرها : تؤثر في خلايا محددة ويمكنها تسريع أو إبطاء الأنشطة الحيوية . 

* وظيفتها : زيادة أو تقليل سرعة عمليات خلوية محددة في الجسم . 

س ) اذكر بعضاً من وظائف الغدد الصماء ؟ 

1. تنظيم البيئة الداخلية والتكيف مع حالات الضغط النفسي . 
2. تشجيع النمو .
3. تطور وتنسيق عمل جهاز الدوران ، وجهاز الهضم وعملية امتصاص.
س ) وضح مكونات الجهاز الهرموني ؟ 

1 ـ الغدد الصنوبرية 

( تشبه مخروط الصنوبر الصغير )

· مكان وجودها : داخل الدماغ . 
· وظيفتها : تنتج هرمون الميلاتونين .
( هرمون الميلاتونين يقوم بتنظيم نمط النوم والاستيقاظ لدى الإنسان )

2 ـ الغدد النخامية 

( هي بحجم حبة البازلاء وهي أهم الغدد الصماء في جسم الإنسان )

· مكان وجودها : تتصل بمنطقة المهاد في الدماغ . 
· وظيفتها : 
1- تسيطر على نشاطات الغدد الصماء الأخرى . 
2- تقوم بإنتاج هرمون يؤثر في أنشطة الجسم ، مثل : النمو والتكاثر.
3 ـ الغدد الزعترية

· مكان وجودها : توجد في الجزء العلوي من الصدر خلف عظمه القص .
· وظيفتها : تقوم بإنتاج هرمونات تحفز تصنيع خلايا تقاوم الالتهاب ( مناعة الجسم ) . 
4 ـ الخصيتان

( هما عضوا التكاثر في الذكور )

· مكان وجودها : توجد في الذكور فقط . 
· وظيفتها : تقوم بإنتاج هرمون التستوستيرون .
* وظيفة هرمون التستوستيرون : 

1) التحكم في الصفات الجنسية الذكرية . 
2) إنتاج الحيوانات المنوية .
5 ـ الغدد الدرقية 

( هي غنية بالأوعية الدموية )

· مكان وجودها : تحت البلعوم . 
· وظيفتها : 
1- تقوم بإنتاج هرمون الذي ينظم معدل عمليات الأيض .
2- تعزز النمو الطبيعي للجهاز العصبي . 
6 ـ الغدد الجار درقية 

· مكان وجودها : تتصل بالغدد الدرقية من الخلف . 
· وظيفتها : 
1- تنظيم مستوى أيونات الكالسيوم في الجسم ( الكالسيوم ضروري نمو العظام والمحافظة عليها ) . 
2- تساعد في انقباض العضلات ونقل السيالات العصبية .
7 ـ العدد الكظرية 

· مكان وجودها : توجد فوق الكلية مباشرة . 
· وظيفتها : تنتج هرمونات  تقوم بما يلي : 
1- تكيف الجسم مع الحالات الطارئة . 
2- المحافظة على مستوى السكر في الدم . 
8 ـ البنكرياس 

( تنتشر بداخلها مئات الأنسجة الصماء تٌسمى جزر لانجرهانز )

· مكان وجودها : خلف وأسفل المعدة . 
· وظيفتها : إفراز هرمونات تقوم بتنظيم مستوى السكر في الدم . 
9 ـ المبايض 

· مكان وجودها : داخل التجويف الحوضي . 
· وظيفتها : تقوم بإنتاج الهرمونات الجنسية الأنثوية الإستروجين والبروجسترون والتي تعمل على : 
1- تنظيم الدورة التكاثرية ( إنتاج البويضات ) . 
2- الصفات الجنسية الأنثوية . 
س ) كيف يعمل هذا النظام ، وما أهميته ؟ 
* طريقة العمل : يقوم هذا النظام في التحكم في كمية الهرمونات التي تفرزها الغدد الصماء ويكون ذلك عن طريق إرسال رسائل كيميائية تدور في حلقة ( انظر شكل 3 صفحة 54 ) . 

* أهميته : يقوم هذا النظام بتنظيم مستوى الهرمونات في الجسم . 

تأثير هذا النظام على نسبة الجلوكوز في الدم
· عند القيام بتناول الوجبة الغذائية يُهضم في الأمعاء .
· تقوم الأمعاء بامتصاص الجلوكوز ( السكر ) ثم تقوم بنقله عبر الأوعية الدموية  ، مما يؤدي إلى ارتفاع مستوى السكر في الدم .
· تقوم البنكرياس بإفراز هرمون الأنسولين . 
· يقوم هرمون الأنسولين بنقل الجلوكوز من الدم إلى الكبد وأنسجة الأخرى ، مثل : العضلات . 
* النتيجة : 

يقل مستوى الجلوكوز في الدم فيصبح في المستوى الطبيعي ( في حالة اتزان )
التكاثر وجهاز الغدد الصماء
* التكاثر عملية مستمرة تحافظ على بقاء الحياة على الأرض واستمرارها . 

دور الهرمونات في الجهاز التناسلي : 
تقوم الهرمونات بدور أساسي في تنظيم عمل الأجهزة التناسلية ، مثل : 

1. هرمون البروجسترون والإستروجبن : حيث يقومان بإنتاج الهرمونات الجنسية الأنثوية  ، وتنبه المبيض لإنتاج البويضات . 
2. هرمون التستوستيرون : يقوم بإنتاج الهرمونات الجنسية الذكرية ، وتنبيه الخصيتين لإنتاج الحيوانات المنوية . 
الجهاز التناسلي الذكري
س ) ما هي وظيفته ، وما مكوناته ؟ 

* وظيفته : يقوم بعملية التكاثر 
* مكوناته : 1 ـ كيس الصفن : يقوم بحماية الخصيتين.
1ـ الخصيتين : إنتاج هرمون التستوستيرون .                      -2  إنتاج الحيوانات المنوية . 
3 ـ القناة المنوية : تقوم بنقل الحيوانات المنوية إلى الحوصلة المنوية . 

4 ـ الحوصلة المنوية : تقون بتوفير السائل المنوي لتغذية الحيوانات المنوية . 

5 ـ الإحليل : 

* تعريفها : قناة تقوم بنقل البول أو السائل المنوي إلى خارج الجسم . 

س ) اذكر السبب ( علل ) 

السائل المنوي والبول لا يختلطان مع بعضها البعض في الإحليل ؟ 

بسبب وجود عضلات خلف المثانة تمنع البول من الخروج أثناء خروج السائل المنوي.

الحيوان المنوي
* مكوناته : 

1) الرأس : ويوجد به المادة الوراثية داخل النواة.
2) الذيل : يقوم بتحريك الحيوان المنوي .
س ) اذكر السبب ( علل ) 

درجة حرارة الخصيتين اقل من درجة حرارة الجسم ؟ 

لأن الخصيتين تقع خارج جسم الإنسان مما يساعدها على إنتاج حيوانات منوية كثيرة . 

الجهاز التناسلي الأنثوي

* تركيبه : 

1 ـ المبيضان : ( حجمها مثل حبة اللوز ) .
 ـ الوظيفة : إنتاج البويضات . 

2  قناة المبيض : 

ـ الوظيفة : تحريك البويضة إلى الرحم بواسطة

الأهداب . 
3 ـ الرحم : 

ـ تعريفه ، هو : كيس عضلي كمثري الشكل له جدار سميك وفيه تتطور البويضة المخصبة لنمو الجنين فيها . 
4 ـ المهبل : 

ـ تعريفه ، هو : أنبوب عضلي يصل بالرحم وبقناة الولادة لأن المولود يخرج عبره . 
الدرس الثاني : مراحل حياة الإنسان

*وظيفة الجهاز التناسلي
ـ الإخصاب : تعريفه ، مكان حدوثه ، مراحله 

تعريفه ، هو : اتحاد الحيوان المنوي بالبويضة . 

مكان حدوثه : يحدث في قناة المبيض في الأنثى . 
مراحله : 

1) يصل إلى المهبل في الجهاز التناسلي الأنثوي ما بين 200 ـ 300 مليون حيوان منوي . 
2) يقوم المهبل بإفراز مواد كيميائية تعمل على حدوث تغيرات في غشاء الحيوان المنوي لتصبح قادرة على تلقيح البويضة . 
3) أول حيوان منوي يصب للبويضة يفرز إنزيمات من تركيب كيسي الشكل في رأس الحيوان المنوي يؤثر على غشاء البويضة مما يسهل اختراقها ودخول رأس الحيوان المنوي البويضة ليخصبها . 
التوائم

أنواع التوائم : 
1 ـ التوائم المتماثلة 

س ) كيف تتكون هذه التوائم ، وما النوع الناتج عنها ؟ 

تتكون هذه التوائم من نمو بويضة واحدة مخصبة بحيوان منوي واحد ، ثم تنقسم البويضة المخصبة إلى خليتين منفصلتين . 

النوع الناتج عنها : ذكرين أو أنثيين فقط . 

2 ـ التوائم غير المتماثلة 

س ) كيف تتكون هذه التوائم ، وما النوع الناتج عنها ؟ 

تتكون هذه التوائم من نمو بويضتين مختلفتين خُصبتا بحيوانين منويين مختلفين .
س ) وضح خطوات تكون نمو الجنين ؟ 

· بعد حدوث عملية الإخصاب تنتقل البويضة المخصبة خلال قناة البيض إلى الرحم . 
· تنقسم البويضة المخصبة وتكون كرة من الخلايا . 
· بعد مرور 7 أيام تلتصق البويضة المخصبة بجدار الرحم الذي يكون قد زاد سمكه وتهيأ لاستقبال الجنين . 
· يستمر الجنين في النمو والتطور خلال تسعة شهور إلى أن يولد الطفل. 
* الحمل 

هو الفترة الواقعة بين إخصاب البويضة حتى حدوث عملية الولادة.
مراحل الحمل 
أولاً : المرحلة الجنينية الأولى

1 ـ يحصل الجنين على غذائية من سائل الرحم ومن ثم من المشيمة التي تتكون من أنسجة الرحم . 

2 ـ يتصل الجنين بالمشيمة بواسطة الحبل السري . 

3 ـ يحصل الجنين على الغذاء و الأكسجين والتخلص من الفضلات عبر الحبل السري من المشيمة التي تحتوي على الأوعية الدموية . 

4 ـ تنتقل إلى الجنين معظم المواد من الأم ، مثل : العقاقير والسموم والمخلوقات الممرضة . 

5 ـ في الأسبوع الثالث يتشكل غشاء الكيس الأمنيوني ( الرهلي ) حول الجنين ويكون مملوءاً بسائل الأمنيون الذي يعمل كوسادة للجنين ويخزن الغذاء والفضلات .  

6 ـ خلال أول شهرين ( الأسبوع الرابع ) تتكون الأعضاء الرئيسية للجنين ويبدأ القلب بالنبض . 

7 ـ في الأسبوع الخامس يظهر رأس الجنين وفيه العينان والأنف والفم. 

8 ـ في الأسبوعين السادس والسابع تتشكل أصابع اليدين والقدمين . 
ثانيا ً : المراحل الجنينية المتأخرة ( طور الجنين ) 

1 ـ أعضاء الجسم تكونت . 

2 ـ في الشهر الثالث طول الجنين من 8 إلى 9 سم وقد تشعر الأم بحركته ويمتص أصبعه . 

3 ـ في الشهر الرابع يمكن تحديد جنس الجنين ( ذكر أو أنثي ) . 

4 ـ في نهاية الشهر السابع طوله يصل ن 30 إلى 38 سم ، ويتراكم الدهن تحت الجلد.

5 ـ في الشهر التاسع يستدير رأس الجنين إلى أسفل الرحم استعداداً للولادة وطوله يصل إلى 50 سم ووزنه ما بين 2.5 إلى 3.5 كجم . 

عملية الولادة 

س ) وضح كيف تتم عملية الولادة ؟ 

1 ـ تبدأ عملية الولادة بالطلق ( المخاض ) . 

* الطلق ، هو : عملية انقباض عضلات الرحم . 

2 ـ مع استمرار الانقباض المتكرر يتمزق الكيس الأمنيوني ويخرج السائل منه. 

3 ـ يتسع عنق الرحم باستمرار الانقباض وتكرارها يخرج الجنين عبر المهبل إلى الخارج ( الولادة ) . 

مراحل الولادة 

1 ـ يتحرك الجنين باتجاه فتحة الولادة ويبدأ عنق الرحم في الاتساع.

2 ـ يتسع عنق الرحم بالكامل . 

3 ـ يُدفع الجنين للخارج عبر قناة الولادة .

العملية القيصرية 

س ) ما المقصود بالعملية القيصرية ،وما أسباب حدوثها ؟ 

* العملية القيصرية ، هي : 

إحداث جرح عبر جدار بطن الأم ثم جدار الرحم ليُستخرج الجنين.
الأسباب التي تحدث فيها العملية القيصرية : 

1) صغر حجم حوض الأم .
2) عدم دوران رأس الطفل إلى أسفل الرحم .
* ملاحظات : 

1) بعد ولادة المولود يتم وضع ملقطان في مكانين مختلفين من الحبل السري ثم يقطع بينهما . 
2) يسمى مكان اتصال الحبل السري بالجنين بالسرة . 
3) المولود يبكى عند خروج من الرحم وذلك بسبب دخول الهواء للرئتين .
مراحل الحياة بعد الولادة
أولاً : الطفولة المبكرة

* مدتها الزمنية : تمتد إلى 18 شهراً . 

* ما يحدث فيها : 

1) يٌظهر المولاد تطوراً سريعاً للجهاز العضلي والجهاز العصبي. 
2) يتضاعف وزنه ثلاث مرات . 
ثانياً : الطفولة 

* مدتها الزمنية :  من 18 شهر إلى البلوغ ( 12 سنة ) . 

* ما يحدث فيها : 

1) سكون النمو فيها سريعاً . 
2) في سن 2 ـ 3 سنوات يتحكم الطفل في البول ولإخراج والقدرة على النطق . 
3) في سن الرابعة القدرة على ارتداء الملابس وخلعها . 
4) في سن الخامسة يكون لديه القدرة على تعلم القراءة . 
5) في سن السادسة يفقد بعض صفات الطفولة . 
6) يزداد النمو العقلي والعضلي . 
ثالثاً : المراهقة 

* مدتها الزمنية : تبدأ ما بين 12 إلى 18 سنة 

* ما يحدث فيها :
 يحدث في هذه المرحلة البلوغ الجنسي ويكون قادر على التكاثر الجنسي وتظهر تغيرات ويمكن توضحيها كما يلي : 
	في الذكور
	في الإناث

	1 ـ تبدأ ما بين 13 ـ 16 سنة.

2 ـ خشونة الصوت ويزداد نمو العضلات ويظهر الشعر في الوجه.
	1 ـ تبدأ ما بين 9 ـ 13 سنة . 

2 ـ يزداد حجم الثديين ويتكون النسيج الدهني تحت الجلد ويظهر الشعر في مناطق محددة من الجسم . 


رابعاً : الشباب 

* مدتها الزمنية : من 20 سنة إلى 60 سنة 

* ما يحدث فيها : 

1) يتوقف النمو للعضلات والهيكل العظمي . 
2) العمر ما بين 45 سنة إلى 60 سنة مرحلة متوسطة العمر حيث تبدأ القوة في التناقص وتقل فاعلية أجهزة الجسم . 
خامساً : الشيخوخة 

* مدتها الزمنية :  فوق 60 سنة . 

ما يحدث فيها : 

1) هبوط أجهزة الجسم وتفقد الأنسجة الرابطة مرونتها بذلك تفقد العضلات والمفاصل مرونتها . 
2) هشاشة العظام وضعف البصر والسمع والقلب والرئتين . 













